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Pastorsexpedition
Telefon: 0435-296 80
E-post:  
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se

Expeditionen finns vid S:t Petri kyrka, 
Vedbyvägen i Klippan.

Våra öppettider: 
Mån, ons, tor, fre 08.30-12.00 
samt tis 13.00-16.30.

Postadress:
Svenska kyrkan Klippans pastorat
Byvägen 3,
264 71 Östra Ljungby

Gravskötselärenden
Tis, ons, tors, kontorstid telefon: 
0435-296 96.

Kyrkogårdsexpeditionen ligger i
Östra Ljungby församlingsgård,
Byvägen 3 i Östra Ljungby.

Kontaktuppgifter 
... till alla anställda hittar du på 
www.svenskakyrkan.se/klippan

Kontakta oss gärna!

LEGALA NYHETER
Döpta, konfirmerade, vigda och
avlidna i Klippans pastorat hittar  
du på vår hemsida 
www.svenskakyrkan.se/klippan

Om du inte har tillgång till dator 
så hjälper vi dig gärna och skickar 
en utskrift till dig.

FÖRÄNDRINGAR AV PRÄSTKRAGEN
Du har kanske märkt att vi inte längre har guds-
tjänstkalendern med i Prästkragen? I stället hittar 
du gudstjänster och andra evenemang i vår annons 
i Söderåsjournalen varje månad. Prästkragen 
kommer i stället ha lite extra av läsvärda artiklar, 
intervjuer och reportage. 
Gudstjänstkalendern hittar du dessutom på vår 
hemsida, i HD/NST, i alla kyrkor och på våra 
anslagstavlor.
Nästa nummer av Prästkragen kommer ut i januari 
2023.

TACK!
Alla aktiviteter du kan läsa om i tidningen är kost-
nadsfria, tack vare kyrkoavgiften våra medlemmar 
betalar.

FÖLJ OSS!
Vill du hålla koll på allt som händer i Klippans 
pastorat? Följ oss på Facebook, Instagram och vår 
hemsida!

	 Facebook.com/Klippanspastorat

	 Instagram/svenskakyrkanklippan

	 www.svenskakyrkan.se/klippan
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NÄR JAG SKRIVER detta sitter jag på mitt 
kontor och har en fin utsikt över stadspar-
ken i Klippan och den labyrint som ligger 
där. Just nu blommar lavendeln och fyller 
labyrinten med en fin lila färg. Ofta är det 
barn som far omkring där i labyrintens 
gångar men just idag ser jag några ung-
domar som passerar igenom den. De tar 
något blad i sin hand och känner doften av 
lavendel. Söker sig mot mitten och kan sen 
inte låta bli att se vem som kommer först 
ut igen. 

KANSKE KAN DETTA också vara en enkel 
bild för våra liv. Ibland behöver vi söka oss 
mot centrum, mot det som är vårt inner-
sta, mot den Gud som bor i våra hjärtan. Vi 
stannar upp, vi erfar dofter, smaker, färger 
och former och vi vilar i den kärlek som 
bär hela världen. 
Sen söker vi oss ut igen till världen, till 
vardagen, till livet med allt det rymmer av 
både glädje och sorg, skratt och tårar. 

EN ENKEL BILD för att vi behöver den där 
pausen i mitten, att vi behöver hitta goa 
platser för avkoppling och återhämtning. 
En plats för ett möte med oss själva och 
med Gud. 

NU GÅR VI IN i en höst som för en del inne-
bär en återgång till en hektisk vardag där 
både arbete och fritid kräver sitt. 

KOM DÅ IHÅG sommaren, den där tiden 
på året då vi kanske lättare kan få känslan 
av avkoppling och återhämtning. Minns 
de sköna dagarna som var. Eller ta en tur 
till labyrinten och sök dig mot mitten, den 
finns där även under hösten. Precis som 
Gud. Du är inte ensam.

Allt gott!

Tomas Wassenius, kyrkoherde
tomas.wassenius@svenskakyrkan.se

Tomas tänker
”Ibland behöver vi söka oss mot
centrum, mot det som är vårt innersta”
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PÅ GÅNG I HÖST

Lunchmusik
Vi serverar hemlagad soppa, nybakat bröd, vatten och kaffe för 50:-/person.
S:t Petri kyrka följande fredagar kl 12.12: 16/9, 21/10 och 18/11.

Välkommen till våra caféer
Varmt välkommen att vara med på café. Vi börjar med en andakt, sedan är det dags för 
dagens programpunkt med paus för kaffe och hembakat. Ibland är det musikunderhåll-
ning eller ett föredrag, ibland är det bingo. Ingen föranmälan behövs. Kostnad 20:- betalas 
kontant eller med Swish på plats. Caféerna startar kl 14.00.

ÖSTRA LJUNGBY FÖRSAMLINGSGÅRD första tisdagen i månaden med start 6/9.
LJUNGBYHEDS FÖRSAMLINGSHEM varannan onsdag med start 31/8. 
S:T PETRI FÖRSAMLINGSHEM varannan onsdag med start 7/9.

Programmet presenteras i vår annons i Söderåsjournalen.

PÅ GÅNG
I HÖST

Petriringen
En grupp som samlas för att lyssna på in-
tressanta föredrag och fika tillsammans. 
S:t Petri församlingshem följande onsdagar 
kl 14.00: 14/9, 12/10, 9/11 och 21/12. 

Fika med oss
Kom och fika med oss! Vi börjar alltid med 
en andakt och samtalar sedan om det som 
kommer upp. Välkommen!
Östra Ljungby församlingsgård varannan 
torsdag kl 13.30–15.00. Terminsstart 25/8.
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PÅ GÅNG I HÖST

Stickcaféet Humlorna
En grupp som gör lite olika hantverk/
handarbeten som de sedan säljer vid två 
tillfällen per år. Nästa tillfälle blir Jul-
marknaden 1:a advent. Alla intäkter går 
oavkortat till Hemlösas hus i Helsingborg. 
Det finns plats för fler och alla är hjärtligt 
välkomna! Här hjälps man åt oavsett om 
man kan korsstygn eller ej. Anmälan till 
Margaretha Petersson, tel 0706-91 72 04. 
På Lillhem (Vedbyvägen 13) måndagar kl 
13.00–16.00. Terminsstart 29/8.

Gråmanstorp-Vedby 
kyrkliga syförening
Ett handarbetscafé med gott prat, gott fika 
och gott arbete. Vi ses följande dagar och 
tider i Vedby kyrkstuga: sista måndagen i 
månaden kl 14.00–16.30. Start 29/8.
Tredje onsdagen i månaden kl 18.30-21.00. 
Start 21/9.

Trädgårdsgruppen
Har du tid över och tycker om att vistas i 
natur och trädgård? Vi söker ideella som 
vill hjälpa oss i trädgården på Lillhem. 
Här odlar vi altarblommor, blommor till 
övrig verksamhet och grönsaker. Vi vill 
dessutom skapa en vacker miljö som kan 
användas till både enskilda samtal och 
gruppverksamheter som hålls utomhus.
Du arbetar utifrån dina egna förutsätt-
ningar och det krävs inga förkunskaper. 
Alla är välkomna och vi är tacksamma för 
all hjälp! 
För mer info, kontakta Hannah Bok, tel 
0435-44 35 61 eller Jessica Andersson, tel 
0435-397 02. 
Varannan onsdag (jämna veckor) kl 
10.00–12.00 med start 24 augusti.
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PÅ GÅNG I HÖST

Bibelstudier
Välkomna att följa med på en resa till den 
tidiga kyrkans historia. 
Den 7 och 14 november i S:t Petri försam-
lingshem följer vi Petrus och kyrkans fö-
delse i första delen av Apostlagärningarna.
Den 5 och 12 december i Ljungbyheds för-
samlingshem följer vi Paulus omvändelse 
och kyrkans spridning över hela världen i 
andra delen av Apostlagärningarna. 
Ingen föranmälan. 
Vi samlas kl 18.30 och inleder med kvälls-
fika. 
Vid frågor kontakta gärna präst Johannes 
Lindsund: E-post:
johannes.lindsund@svenskakyrkan.se
Telefon: 0435-136 96

Samtal kring elden 
I sensommarkvällen tänder vi en lägereld 
vid Riseberga kyrka. Vi möter skymningen 
tillsammans i trevlig gemenskap. Ta gärna 
med korv eller något annat att grilla. Ingen 
anmälan behövs, det är bara att dyka upp.  
Välkommen önskar präst Andrea Olming 
och vuxenpedagog Hannah Bok.
Vid Riseberga kyrka onsdagen 14/9
kl 18.00.

RSA

Våra körer
Det finns fyra olika vuxenkörer i pastoratet. 
Vi välkomnar gärna nya medlemmar. Vill 
du vara med och sjunga? Kontakta våra 
körledare. Terminsstart v. 36.

G-KÖREN övar, tisdagar kl 19.00–21.00 i 
Östra Ljungby församlingsgård. En blan-
dad vuxenkör med bred repertoar. Gospel, 
visor m m, allt med glädjen som en viktig 
ingrediens.
Körledare: Anne Ferm, tel 0435-397 09, 
e-post: anne.ferm@svenskakyrkan.se

VISKÖREN sjunger en blandad repertoar en 
tisdag i månaden för de boende på
Ljungåsen. Körledare: Anne Ferm.
Tel 0435-397 09, e-post:
anne.ferm@svenskakyrkan.se

PETRIKÖREN övar tisdagar kl 19.00–20.30 
i S:t Petri församlingshem. Ett glatt gäng 
som sjunger allt från visa till klassiska större 
verk. Körledare: Lina Wijk Furali,
tel 0435-296 83, e-post:
lina.WijkFurali@svenskakyrkan.se

KEFAS GOSPEL övar onsdagar kl 19.00–
20.30 i S:t Petri församlingshem. Som 
framgår av namnet är detta en gospelkör 
som oftast sjunger så att taket nästan lyfter 
i kyrkan.
Körledare: Eva Holmgren, tel 0435-397 11, 
e-post: eva.holmgren@svenskakyrkan.se
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PÅ GÅNG I HÖST

Musikgudstjänst till förmån för Världens barn
Medverkande: Klippans musikkår, Consilium Cantores med Amanda Rydell.
Act Svenska kyrkan samverkar med Världens Barn för att tillsammans med andra aktörer 
ta ställning för alla barns rätt till hälsa, skola och trygghet. 
Riseberga kyrka söndagen 25/9 kl 17.00.

Missa inte Pastoratsdagen – Tillsammans
En eftermiddag och kväll med något för alla!
Här kommer man vara med på massor av roliga och intressanta aktiviteter. Allt från barn-
teater till pilgrimsvandring, korvgrillning, pyssel och workshops.
Vi avslutar dagen med en Festgudstjänst kl 17.00 med pastoratets alla körer och musiker.
S:t Petri kyrka och församlingshem söndagen 23 oktober från kl 15.00.
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KROPP SJÄL&
Yoga
Välkommen att vara med på den po-
pulära yogan. Vi tränar avslappning, 
kroppskontroll, fokusering och kopp-
lingen mellan det inre och yttre. Passar 
även dig som aldrig har provat yoga 
tidigare. Kom gärna 10 minuter före 
start. Ta med egen yogamatta om du 
har (annars har vi mattor för utlåning). 
Yogainstruktör: Sofia Sundqvist. Präst: 
Andrea Olming. 
Ljungbyheds församlingshem följande 
torsdagar kl 19.00: 8/9, 15/9 och 22/9. 
I S:t Petri kyrka följande torsdagar kl 
19.00: 29/9, 6/10, 13/10 och 20/10. 

Heliga danser
Vi dansar för glädje och gemenskap, 
rörelse och vila. I höst blir temat danser 
från Judy Kings danssvit ”Brother Sun, 
Sister Moon”. Såväl nya som tidigare 
deltagare är välkomna. 
För mer info och anmälan, kontakta 
Karin Fors, tel 0703-63 44 62.
Källna Sockenstuga följande
torsdagar kl 18.30–20.00: 1/9, 29/9, 3/11 
och 1/12. 

Det är viktigt att ta hand om både kropp och själ, att hitta en balans i livet och 
må bra i sig själv. Välkommen att vara med på aktiviteter som gör gott både för 
kropp och själ.

Meditation
Meditation är något av det bästa vi kan 
göra för vår inre harmoni. Unna dig 
en stunds stillhet och glöm vardagens 
stress och krav. Tillsammans mediterar 
vi i tystnad. Meditationen passar både 
dig som har varit med tidigare och dig 
som vill prova för första gången. 
Ingen föranmälan behövs, men har du 
inte varit med tidigare är du välkom-
men att boka en kort introduktion 
hos präst Andrea. Tel 072-544 35 64, 
andrea.olming@svenskakyrkan.se.
S:t Petri kyrka följande torsdagar kl 
16.00: 10/11, 17/11 och 24/11. 

Walk & Talk
LJUNGBYHED
Vi går en runda tillsammans i lugnt 
tempo ca 1,5 timme. Ta med egen fika.
Vi ses vid friluftsbadet måndagar kl 
11.00. Start 15/8. 
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KROPP & SJÄL

Ladda grönt 
Vi tar vara på naturens läkande kraft 
inspirerade av Skogsbad. En dag fylld 
av meditation, vandring och skapande i 
naturen. Ta med kläder efter väder och 
matsäck. 
Anmälan sker till vår expedition senast 
19/9, 0435-296 80, e-post:
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se 
Begränsat antal platser. För mer info 
kontakta vuxenpedagog Hannah Bok 
tel 072-213 88 85 eller präst Andrea 
Olming, tel 0435-44 35 64.
I naturen tisdagen 27/9, mer info fås 
vid anmälan.

Pilgrimsvandring
En pilgrimsvandring i lugnt tempo från 
församlingshemmet i Ljungbyhed till 
Herrevadskloster. Vi gör vandringen 
för att uppmärksamma munkarnas an-
komst år 1144. Vi deltar sedan i minnes-
högtiden vid Herrevadskloster kl. 18.00 
som arrangeras av Riseberga Färingtof-
ta Hembygdsförening och traditionsen-
ligt leds av Per Linderfalk. 
För mer info kontakta vuxenpedagog 
Hannah Bok, 072-213 88 85 eller präst 
Andrea Olming, 0435-44 35 64.
Start vid Ljungbyheds församlingshem 
onsdagen 12/10, kl 16.30.

Retreat 
Vi erbjuder en eller två dagar med 
retreat. Det här ger möjlighet att 
verkligen komma ner i varv. Vi delar 
tystnad, drar oss undan vardagens krav 
och hämtar ny kraft. Ett tillfälle till 
eftertanke, närvaro, stillhet, vandring, 
läsning och att landa i nuet. 

FREDAGEN DEN 14 OKTOBER 
Vi börjar hemma kl 9.00 mitt i vår 
egen vardag där vi skapar utrymme för 
reflektion och eftertanke, stillhet och 
bön. Inför denna dag kommer du att få 
hjälp att skapa förutsättningarna för en 
retreat i ditt hem. 

LÖRDAGEN DEN 15 OKTOBER
Vi träffas i Vedby kyrkstuga kl 9.00–
18.00. Den här dagen välkomnar vi både 
er som har deltagit på fredagen och er 
som bara vill delta i Vedby. 

För mer information, kontakta någon 
av oss: Hannah Bok, vuxenpedagog,
tel 0435-44 35 61,
hannah.bok@svenskakyrkan.se eller 
Andrea Olming, präst,
tel 0435-44 35 64, andrea.olming@
svenskakyrkan.se.
Anmälan sker till vår expedition senast 
9/10, 0435-296 80,
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se. 
Kostnad: 150:- (mat och fika ingår på 
lördagen).
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Av Anna Olsson

SOMMAREN NÄRMAR SIG sitt slut och hösten ligger framför oss. En ny fas på året. En fas 
som för många innebär starten på något nytt. Luften ändras, temperaturen sjunker, naturens 
färger skiftar och det blir lite lättare att andas. Förväntan ligger i luften och kanske har vi lite 
ny energi i både kropp och själ. Förhoppningsvis har vi kunnat ladda våra batterier under 
sommaren. 

EN NY TERMIN, en ny årstid, en tid att börja något nytt. Det kan vara att börja skolan, kom-
ma tillbaka till jobbet efter semestern eller kanske rent av prova något helt nytt? Kanske är 
det dags att starta upp nya vanor efter sommaren?
Att börja något nytt kan vara spännande och roligt. Men det kan också vara skrämmande. 
Vad kommer hända? Kommer jag passa in? Kommer jag trivas i det nya?
Vi har pratat med några i vårt pastorat som har börjat eller ska börja något nytt. Vad är deras 
tankar och känslor? Farhågor och förväntningar? 

Att börja något nytt
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Av Anna Olsson

ATT BÖRJA NÅGOT NYTT

LITE KORT OM FREDRIK
Fredrik är 46 år och en inbiten Billesholma-
re som trivs på landet, uppväxt på landsbyg-
den som han är. Han är gift med Erika och 
har två barn.
- Och en faslig massa djur! Vår dotter läser till 
djurvårdare så just nu har vi nog fyra katter, 
en kyckling, fyra-fem ödlor, en orm och någon 
groda… 

När vi pratar så kommer det fram att Fred-
rik har ett stort intresse för teknik och bl a 
var ansvarig för införandet av Microsoft 365 
på sin förra arbetsplats. Det känns väldigt 
bra för alla oss i arbetslaget som känner oss 
lite osäkra på tekniken... 
Fredrik är också väldigt motorintresserad 
och kör långloppsracing på Knutstorp några 
gånger per år. Ett lopp kan hålla på i upp till 
åtta timmar!
- Jag är dessutom en hockeynörd, men håller 
inte på något skånskt lag så det behöver vi inte 
prata mer om.
 
BERÄTTA LITE OM HUR DU BLEV DIAKON
- Jag har arbetat inom Svenska kyrkan i elva 
år nu. Jag kom ganska sent i livet på vad det 
var jag ville göra. Jag drömde en gång om att bli 
historie- och religionslärare men livet tog sig an-
dra banor. Jag har jobbat länge på bensinmack 
och kört taxi i 15 år. Då körde jag bland annat 
kyrktaxi och kom nära kyrkans verksamhet. Jag 
är dessutom gift med en präst, och har varit lite 
lockad av Svenska kyrkan. Känt att jag skulle 
vilja jobba där, men inte riktigt vetat vad jag 
skulle kunna tillföra.
Men andra, runtomkring honom, såg precis 
vad Fredrik skulle kunna tillföra och snart 
hade han en tjänst som diakoniassistent i 
Bjuvs församling. 

- Jag har alltid haft ett genuint människointres-
se och fått förtroenden. Det har blivit många 
samtal genom åren som taxichaufför. Jag tycker 
om att lyssna på andra och jag fick lära mig 
tidigt under uppväxten att känna ödmjukhet 
inför andra människors livsval. 

Efter några år bestämde Fredrik sig för att 
utbilda sig till diakon och 2016 diakonvigdes 

Fredrik Johansson – ny medarbetare från 1/10
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ATT BÖRJA NÅGOT NYTT

Christer Ohlin – ny som kyrkofullmäktiges ordförande

han i Lund. Sedan fick han direkt en tjänst 
i Munka Ljungby församling, så detta blir 
hans andra diakontjänst.
 
HUR ÄR DET ATT BÖRJA EN NY KARRIÄR 
MITT I LIVET?
- Det känns inte som en plötslig vändning utan 
mer som ett naturligt flöde. Det största hoppet 
var att gå från taxichaufför till diakoniassistent. 
På sätt och vis har jag halkat in på det här och 
jag är väldigt glad att jag gjorde det. Kanske 
en högre makt har ett finger med i spelet… Jag 
tror att Gud petar på oss i rätt riktning. Man 
får vara uppmärksam på det, det är inte alltid 
supertydligt.
 

FINNS DET BÅDE FÖRVÄNTNINGAR OCH 
FARHÅGOR?
- Ja, så klart. Det är verkligen jättespännande 
att börja nytt jobb. Man vet aldrig vilka behov 
som finns i en ny församling. Men jag ser jät-
temycket fram emot att lära känna pastoratets 
invånare. Och att mötas i samtal. 
Sedan finns alltid en farhåga att inte räcka till. 
Det tar tid att lära känna människor, man mås-
te ha tålamod med sig själv, att låta det ta tid.
Men som sagt, jag ser fram emot ett nytt 
äventyr och nya människor att lära känna. 
Alla församlingar är ju unika. De är levande 
organismer, precis som människor.
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ATT BÖRJA NÅGOT NYTTATT BÖRJA NÅGOT NYTT

LITE KORT OM CHRISTER
Christer började som kyrkofullmäktiges 
ordförande 2022. Han är en 70-plussare 
som kom till Klippan för 50 år sedan och 
blev kvar. Här bor han med sin fru och till-
sammans har de tre barn och 13 barnbarn.
Många känner säkert igen Christer från 
Klippans musikkår, som han har varit med i 
sedan han kom till Klippan.
- Det har varit ovärderligt och gett väldigt 
mycket. Musiken ger både avkoppling och kraft. 
Liksom naturen. Jag tycker mycket om att vara 
i trädgården, odla och pyssla. Det är en sorts 
terapi, ett sätt att hitta kraft.

EN SPÄNNANDE KARRIÄR 
Christers yrkesliv karaktäriseras av enga-
gemang och passion. Med en lärarutbild-
ning i i botten har han sedan fördjupat sig 
i beteendevetenskapliga ämnen, framför 
allt i specialpedagogik med fokus på barn 
med intellektuell funktionsnedsättning. 
Hans engagemang i detta har bl a lett till en 
masterutbildning i Los Angeles och forska-
rutbildning med doktorsexamen vid Lunds 
universitet. Han har dessutom varit med 
och startat Antilopenskolan i Klippan, varit 
prefekt för beteendevetenskapliga institutio-
nen vid Högskolan Kristianstad, undervisat 
i specialpedagogik vid Lärarhögskolan 
Malmö/Lunds universitet, startat en svensk 
skola i Oman, arbetat med ett par olika uni-
versitet i Tanzania och varit handledare för 
doktorander vid Linnéuniversitetet i Växjö. 
För att bara ge några exempel på uppdrag 
som hans stora engagemang och lösnings-
orienterade inställning har lett till.

ATT BLI PENSIONÄR ÄR ATT BÖRJA EN NY 
FAS I LIVET – HUR VAR DET?
- Nja… jag hade tänkt ta det lite lugnt men 
jobbet blir ju en del av ens identitet, det är 

svårt att sluta jobba och sluta engagera sig. Jag 
är fortfarande engagerad i en del projekt. Bl a 
tillsammans med Stig Ålund vid Lunds Univer-
sitet. Ett projekt om hur kan vi göra livet bättre 
för våra äldre och se till att forskningen kommer 
dem till nytta. 
Sedan håller jag också på med ett nytt kultur-
projekt tillsammans med en vän i Portugal. Och 
så är jag såklart engagerad i kyrkan.
Det viktiga är att man hittar en balans. Det tror 
jag att jag har gjort.

HUR KOMMER DET SIG ATT DU BLEV ORD-
FÖRANDE I KYRKOFULLMÄKTIGE? 
- Jag blev tillfrågad om jag ville vara med 
på nomineringslistan för Aktiv kyrka. Jag 
trodde inte att jag skulle komma med, det 
stod så många på listan. Men efter valet fick 
jag frågan att bli Kyrkofullmäktiges ordfö-
rande. Jag tänkte länge på saken och kom 
fram till att min bakgrund kanske kunde 
komma till nytta, så jag sa ja. Jag gillar ju ut-
maningar och att ta mig an nya uppdrag. Jag 
har intervjuat flera i kyrkan och varit med 
på kyrkorådsmöten och personalmöte. Så 
jag håller på att skola in mig själv. Jag tycker 
att det är viktigt att ha på fötterna och vara 
påläst inför möten.

Jag är dessutom intresserad av många frågor 
som kyrkan jobbar med, såsom människans 
välbefinnande och har också ett stort intres-
se i både diakoni och utbildning. Så jag ser 
det som ett mycket intressant och givande 
uppdrag.
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ATT BÖRJA NÅGOT NYTTATT BÖRJA NÅGOT NYTT

Hur är det att börja på nytt i ett helt nytt 
land? Ett land med ett nytt språk, ny kultur, 
nya traditioner… ett land där man inte 
känner någon. Det är en livsutmaning som 
verkligen kräver mod, styrka och en stor 
nyfikenhet. 
Den spännande resan har Santos gjort. 
Kanske känner du igen honom från någon 
gudstjänst? Eller från kyrkogården i Västra 
Sönnarslöv där han arbetar som kyrkvakt-
mästare. 
  
Hur hamnade han då här i Klippans pas-
torat? Hur gick den resan till? Jag träffar 
Santos för att få veta mer. 

LITE KORT OM SANTOS 
Santos är från Brasilien, närmare bestämt 
från Salvador de Bahia, vid Atlantkusten. 
En myllrande hamnstad med nästan tre mil-
joner invånare. Där växte han upp, med en 
stor, brokig och kärleksfull familj. En familj 
med rötter både från Europa och Afrika. 
När man samlas vid födelsedagar och hög-
tidsdagar är man ofta runt 50 personer. 
  
- Min mormor var matriarken, som vi alla 
samlades runt och som höll ihop familjen. Vi är 
en katolsk familj och kyrkan har alltid betytt 
mycket för oss. Min morfar hjälpte till att bygga 
den lokala kyrkan. På helgerna och högtids-
dagar gick vi alltid i kyrkan tillsammans, hela 
familjen. 
  
Efter gymnasiet var det brasiliansk jiu-Jitsu 
som Santos drömde om att försörja sig på. 
Det är en stor kampsport som har vuxit allt-
mer i popularitet p g a det enorma  intresset 
för MMA – Mixed Martial Arts , där Brasi-
liansk jiu-jitsu ingår. MMA är  en sport där 

man helt enkelt tränar och tävlar i en mängd 
olika kampsporter. Brasiliansk jiu-jitsu är 
en ärofylld kampsport och att vara mästare 
i den sporten ger en liknande status som 
vilken annan sportstjärna som helst.
Under många år var det hård träning och 
ständiga tävlingar som gällde för Santos. 
Han blev mästare med svart bälte i tredje 
graden och även tränare på en stor klubb. 
För att få in extra pengar drev han en 
gatukiosk där han sålde en lokal specialitet 
– tapiokapannkakor.

 RESAN TILL SVERIGE 
Efter många års slit i sin hemmaklubb så 
var det många av Santos träningskompisar 
som flyttade till andra länder, bl.a. var det 
några som hamnade i Sverige. När Santos 

Santos da Silva – att börja på nytt i ett nytt land 
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ATT BÖRJA NÅGOT NYTT

2014 fick en inbjudan att vara med på ett 
stort kampsportevent i Helsingborg så tog 
han chansen att resa. Han skulle stanna i 
tre veckor men det blev tre månader. Efter 
att ha rest runt i Europa återvände han till 
Brasilien, men hade svårt att släppa Sverige. 
Det blev några turer tillbaka innan han till 
slut bestämde sig för att stanna. 
Kanske kan det ha att göra med att han 
träffade sitt livs kärlek här... Ann-Sofie. Som 
han inte ens kunde prata med första gången 
de sågs. Då kunde Santos varken prata eng-
elska eller svenska. Men kärlekens språk är 
universellt och de fann ändå varandra.

HUR VAR DET ATT KOMMA TILL ETT NYTT 
LAND UTAN ATT KUNNA SPRÅKET? 
- Det var svårt. Enkla saker, som att handla 
mat eller förstå hur man köper en tågbiljett tog 
tid. I början kände jag att det var viktigast att 
lära mig engelska, eftersom jag inte riktigt visste 
vilket land jag skulle hamna i. Men jag märkte 
efter hand att jag behövde svenskan också. 
De första åren jobbade jag som brasiliansk 
jiu-jitsu-tränare på olika klubbar och det blev 
mycket resor. Jag var även domare på tävlingar 
och höll i seminarier. Men när jag och Ann-Sofie 
flyttade ihop och sedan väntade barn tillsam-
mans, så ville jag inte resa så mycket. Jag fick 
jobb på olika restauranger i Helsingborg och 
började också läsa svenska för invandrare. 

TILL KLIPPANS PASTORAT 
Sommaren 2019 fick Santos möjligheten 
till ett säsongsjobb som kyrkvaktmästare i 
pastoratet. Han började i Gråmanstorp och 
fortsatte sedan i Östra Ljungby. 
  
- Jag har aldrig tidigare arbetat med händerna 
eller hållit på med hantverk. Men jag upptäckte 
att jag tyckte att det var roligt. Det har liksom 
blivit ett nytt skede i livet. Att jag har hittat 

vad jag är bra på. 
  
Och det märks att han har talang för 
hantverk. Hemma i radhuset i Ramlösa har 
Santos byggt både ett trädäck och staket 
och även hjälpt vänner som behövt hjälp 
med olika byggprojekt. 
  
Säsongsanställningen i övergick till en fast 
tjänst. Efter ett och ett halvt år i Riseberga 
är Santos arbetsplats nu Västra Sönnars-
lövs kyrkogård. Fast inte i sommar. Nu är 
han föräldraledig. 
- Det känns så bra att kunna vara det. Jag 
hade inte den möjligheten när vi fick Astrid, 
vår äldsta dotter, för då hade jag inget fast 
jobb. Nu har jag den chansen och tryggheten 
och det känns fantastiskt att kunna vara hem-
ma med barnen en tid. Jag är väldigt tacksam 
för det. 
  
HAR DET VARIT SVÅRT ATT KOMMA IN I 
DET SVENSKA SAMHÄLLET? 
- Jag tror att det har hjälpt att jag har träffat 
Ann-Sofie. Hon har en stor familj, precis som 
jag, som vi träffar mycket. Det blir också lätt-
are när man har barn. Man är ute mycket och 
träffar många människor. 
Jag tycker också att det är viktigt med de 
svenska traditionerna. Jag lär mig dem till-
sammans med barnen. På midsommarafton 
gjorde jag blomsterkransar till hela familjen. 
  
VILKA ÄR DE STÖRSTA UTMANINGARNA? 
- Förutom språket så är det den långa, mörka, 
kalla vintern. Då längtar jag till Brasilien 
ibland. Där är vi alltid utomhus. Men här så 
stänger man in sig på vintern. Går man ut så 
är det tomt på gatorna. Det gäller att skapa 
många minnen under sommaren som man kan 
leva på under vintern. 
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NÄR MAN ÄR UNG ÄR MAN TVUNGEN ATT PROVA NYTT OFTA. Man börjar förskola, 
skola och de flesta byter också skola några gånger innan man är färdig med sin utbild-
ning. Många testar också nya fritidsaktiviteter, hamnar i olika sammanhang med nya 
människor och provar på nya saker. Vi träffade några ungdomar som alla ska börja något 
nytt efter sommaren. Hur känns det? Hur går deras tankar?

Intervjuade av: Aurelia Tamanko.

UNGDOMAR BÖRJAR PÅ NYTT

ATT BÖRJA NÅGOT NYTT
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Savannah Alm
Ålder: Snart 14 år.
Vad är det för nytt du ska börja:
Konfirmandundervisning här i Klippan.
Vad är dina känslor kring detta?  
Nervös.
Vad är dina förväntningar av detta?
Att det ska bli roligt. 
Vad är dina farhågor?
Vet inte, har inga.

Emma Starheim
Ålder: Snart 14 år.
Vad är det för nytt du ska börja:
Konfirmandundervisning i pastoratet.
Vad är dina känslor kring detta?  
Att det ska bli väldigt roligt. 
Vad är dina förväntningar av detta?
Att jag ska få lära mig nåt nytt.
Vad är dina farhågor?
Att det ska blir tråkigt.

Isolde Alm
Ålder: 15 år.
Vad är det för nytt du ska börja: 
Hjälpledare till en dansgrupp.
Vad är dina känslor kring detta?  
Det ska bli väldigt roligt! Jag känner mig 
exalterad.
Vad är dina förväntningar av detta?
Att jag ska kunna lära ut olika koreogra-
fier. Och vara en bra förebild.
Vad är dina farhågor?
 Att ett barn ska skada sig.

Sebastian
Planntin
Ålder: 19 år.
Vad är det för nytt du ska börja:
Gå ut i arbetslivet efter studenten.
Vad är dina känslor kring detta?  
Nervös men samtidigt skönt.
Vad är dina förväntningar av detta?
 Kul att tjäna pengar istället för att sitta i en 
skolbänk.
Vad är dina farhågor?
Att jag inte hittar ett yrke inom el.

Tess Ekelund
Ålder: 18 år.
Vad är det för nytt du ska börja:
Vara Ung ledare i Konfirmandarbetslaget.
Vad är dina känslor kring detta?  
Jag är lite nervös, men taggad för det ska 
bli kul.
Vad är dina förväntningar av detta?
Jag hoppas att det kommer gå bra!
Och att ungdomarna kommer respektera 
mig.
Vad är dina farhågor?
 Jag vill inte att det ska hända något som får 
någon att må dåligt.

ATT BÖRJA NÅGOT NYTT
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UPPSTART
Välkommen att vara med i verksamheten för familjer, barn och ungdomar! Här finns något 
för alla åldrar, från nyfödd hela vägen upp genom tonåren.
Vi vill erbjuda en trygg och kreativt utvecklande miljö. En plats där barn alltid är välkom-
na, kan känna sig hemma och där var och en blir sedd och mött efter sina egna förutsätt-
ningar. All vår verksamhet genomsyras av en kristen anda – allas lika värde. 

Verksamheten startar upp i vecka 36.

FÖR ATT HÅLLA DIG UPPDATERAD OM VAD SOM HÄNDER UNDER TERMINEN, HÅLL 
KOLL PÅ VÅR HEMSIDA OCH FÖLJ OSS PÅ FACEBOOK!

Till de flesta av våra grupper krävs anmälan. Du anmäler ditt barn enk-
last via formulär på vår hemsida. Scanna qr-koden här eller surfa in på 
svenskakyrkan.se/klippan/barn-och-familj

Har du frågor som gäller barn, familj och ungdom?
Kontakta Aurelia Tamanko, tel 0435-138 33, e-post: aurelia.tamanko@svenskakyrkan.se

BARN, FAMILJ & UNGDOM

Vi startar en ny barnkör! 
Är du mellan 6-10 år och gillar att sjunga? Välkommen att vara med i vår nya barnkör.
Var? S:t Petri församlingshem i Klippan
Tid? Tisdagar 17.00-17.40
Vi träffas första gången den 6 september! Anmäl er hos körledare Lina Wijk Furali.
E-post: Lina.WijkFurali@svenskakyrkan.se
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BARN, FAMILJ & UNGDOM

Grupperna startar upp i september och konfirmationerna sker 
våren 2023.

Vi har flera olika grupper att välja mellan, både i Klippan, 
Ljungbyhed och Östra Ljungby.
Läs mer och anmäl dig på vår hemsida!

Mer information om konfirmation och
anmälningsblankett finns på vår hemsida
svenskakyrkan.se/klippan/konfirmation

Är du född 2008 eller tidigare?
Då är det hög tid att anmäla sig till 2023 års

KONFIRMATION
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HÅLLBARHET

Nu tar vi nästa steg!

Mål för pastoral
verksamhet 
Vi vill att hållbarhetstanken för miljö, 
rättvisa, människors existens och sociala 
liv ska genomsyra gudstjänster, diakoni, 
undervisning och mission. Vi vill förmedla 
hopp och vara uthålliga. Vi vill göra oss 
själva och andra medvetna. 

DELMÅL 
1.	 Att inom barnverksamheten lyfta minst
	 fyra olika miljöteman under läsåret.
	 Detta hoppas vi genererar till en större
	 medvetenhet om hur allt vi gör påverkar
	 miljön.

SOM DU KANSKE VET ÄR KLIPPANS PASTORAT MILJÖDIPLOMERADE ENLIGT 
SVENSKA KYRKANS MILJÖDIPLOMERING STEG 1. NU ÄR VI PÅ GÅNG MED STEG 2. 
VÅRA MÅL OCH DELMÅL ÄR FASTSTÄLLDA OCH VI ÄR REDAN I FULL GÅNG MED ATT 
UPPFYLLA DESSA!

2. Att utöka antal gudstjänster per år där vi
	 använder egenodlade altarblommor från 
	 70 st till 100 st.

3. Att ha minst en temagudstjänst med
	 inriktning på hållbar utveckling i
	 varje församling.

4.  Inom vuxenverksamheten vill vi under
	 våren 2022 starta samtalsgruppen Hela
	 livet, där hållbarhetsperspektivet ska
	 vara en viktig och integrerad del i
	 samtalen om livsstil och existentiell
	 hälsa.
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HÅLLBARHET

Mål för förvaltning och
ekonomi 
Vi vill integrera ett miljö- och hållbarhets-
perspektiv i vårt ekonomiska arbete. 

DELMÅL 
Att varje år genomföra en hållbarhetsana-
lys för pastoratet från och med bokslut för 
2021.

Mål för byggnader 
Vi vill etablera ett grönt och hållbart fas-
tighetstänk i hela pastoratet samt minska 
energianvändningen generellt. 

DELMÅL 
Att starta upp en process för att installera 
solceller på en eller flera byggnader och/ 
eller mark i pastoratet.

Mål för kyrkogårdar
och markanläggningar 
Vi vill anpassa våra kyrkogårdsmiljöer så 
att vårt arbete blir mer hållbart. 

DELMÅL
1. Att övergå till att endast köra förnybart
	 bränsle i våra bränsledrivna maskiner på 
	 kyrkogårdarna.

2. Att slutföra övergången att ersätta alla
	 bränsledrivna bandmaskiner och
	 gräsklippare till batteridrivna.

Mål för varor och
tjänster 
Vi ska i största möjliga mån använda miljö-
vänliga varor och tjänster. 

DELMÅL
1. Att använda en inköpspolicy för
	 pastoratets inköp.
2. Att se över de leverantörer där vi
	 beställer material till barnverksamheten,
	 för att kunna sålla bort de företag som
	 inte uppfyller krav på miljömärkning
	 eller giftfri förskola.
3. Att byta ut sköljmedel mot ättika.
4. Att börja använda nedbrytbara påsar
	 på toaletterna i pastoratet.
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HÅLLBARHET

Mål för transporter och
kommunikation
Vi vill minska våra utsläpp som beror på 
transporter, både av pastoratet ägda fordon 
och genom körning med privata bilar i 
tjänsten. 

DELMÅL 
Att utreda möjligheten att köra mer miljö-
vänligt med våra företagsbilar.

Mål för kemikalier och
avfall 
Vi vill arbeta för att sortera vårt avfall på 
rätt sätt. 

DELMÅL
1. Att alla anställda går en grundkurs i
	 sopsortering senast 2022.
2. Att alla anställda tar del av rätt
	 sorteringsinformation.

INTRYCK, UTTRYCK OCH AVTRYCK
Sedan pastoratet bildades har vi arbetat för att vår vision ska 
genomsyra allt vi gör och arbetar för:

Vi är en kyrka i tiden som vill göra intryck,
ge möjligheter till uttryck och lämna goda
avtryck.

I hållbarhetsarbetet vill vi förverkliga visionen så här:

GÖRA INTRYCK
Genom att kontinuerligt inspirera andra och visa goda, gröna 
exempel samt öka kunskapen om hållbar utveckling.

GE MÖJLIGHETER TILL UTTRYCK
Uppmuntra församlingsbor, anställda, förtroendevalda och 
kyrkobesökare att tänka grönt, och tänka högt!

LÄMNA GODA AVTRYCK
Lämna gröna fotspår efter oss, med respekt och ansvar för 
skapelsen. Vi vill vara ett långsiktigt ekologiskt, socialt och 
ekonomiskt hållbart pastorat som förmedlar hopp.

MÅ
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Tomat- & linssoppa 
Här bjuder vår församlingshemsvärd Mats på ett härligt sopp-
recept. En smakrik och mättande soppa, fylld av nyttigheter.
Helt vegansk och dessutom mjölk- och
glutenfri. Paprikapulver, timjan och basilika ger en härligt fyllig 
smak. Du bestämmer själv hur mycket syra den ska ha av röd-
vinsvinägern. Smaka dig fram!

Ingredienser:

1 gul lök
1 msk olivolja
10 dl grönsaksbuljong
2 dl röda linser
2 tsk paprikapulver
2 lagerblad
1/2 tsk torkad timjan
1 tsk torkad basilika
400 g krossade tomater
2 vitlöksklyftor
ca 1/2 msk rödvinsvinäger
Salt och peppar

Gör så här:

Skala och hacka löken, fräs i oljan. Tillsätt 
buljong, sköljda linser, kryddor och
krossade tomater. Låt sjuda i ca 15
minuter. Tillsätt pressad vitlök och 
smaka av med vinäger, salt
och peppar. Servera gärna med ett gott 
bröd till.

SMAKLIG SPIS!

RECEPT
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Kulturarv

För många är Svenska kyrkans kultur-
arv synonymt med våra kyrkor, som vi 
vårdar och renoverar varsamt och med 
stor hänsyn till det arv de bär på. Kyrkor är 
ofta stora byggnader och mycket energi-
krävande. Förr var det vanligt att vinter-
stänga vissa kyrkor för att spara pengar. 
Idag överväger man ibland samma åtgärd 
för att spara energianvändning. I Klippans 
pastorat har vi under de senaste åren bytt 

KULTURARVSDAGEN 2022 UPPMÄRKSAMMAR TEMAT ”HÅLLBART KULTURARV”. 
VI I SVENSKA KYRKAN HAR EN STOR UPPGIFT ATT ARBETA FÖR ATT BEVARA VÅRT 
KULTURARV PÅ ETT HÅLLBART SÄTT, MEN OCKSÅ ATT MED ETT MILJÖPERSPEKTIV 
BEVARA OCH VÅRDA DET SOM SKA BLI MORGONDAGENS KULTURARV.

uppvärmningssystem till miljövänligare 
och mer energieffektiva alternativ i flera av 
våra kyrkor, och fler kommer att komma.

LANDSKAP, VILDA DJUR och natur 
är också en del av vårt kulturarv. 
Kyrkogårdarna är ett område där vi utöver 
bevarandet av kulturarvet i form av gravar 
och anläggningar i ett framtidsperspek-
tiv även behöver fundera på bevarandet av 
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KULTURARV

den biologiska mångfalden. På en del håll 
anlägger man till exempel ängsmark i stäl-
let för klippta gräsytor. I Klippans pastorat 
odlar vi en stor del av våra altarblommor 
själva, och slipper på så sätt långa trans-
porter samtidigt som insekter och bin trivs 
hos oss.

EN DEL SOM IBLAND glöms bort är det 
som kallas immateriellt kulturarv. Det är 
alla muntliga traditioner och ritualer som 
vi bär med oss. Gudstjänster och mässor, 
psalmer och musik, möten och samtal om 
Gud är också en del av kulturarvet. Här 
handlar det om att hålla traditioner levan-
de samtidigt som vi utvecklar dem i ett här 
och nu – en gemensam uppgift för oss alla 
som bygger kyrka tillsammans.
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KULTURARV

Syftet med Kulturarvsdagarna är att 
bidra till att skapa förståelse, intresse 
och engagemang för kulturarvet. 2022 är 
Kulturarvsdagarna från den 9 till 11 sep-
tember. I Klippans pastorat kommer S:t 
Petri kyrka att vara öppen och bemannad 
dessa dagar. En spännande kyrka, ritad 
av Sigurd Lewerentz, fylld av intressanta 
detaljer. Passa på att besöka kyrkan denna 
helg!

VÄLKOMMEN TILL S:T PETRI KYRKA 
Fredagen 9/9 kl 10.00–18.00 
Lördagen 10/9 kl 10.00–14.00
Söndagen 11/9 kl 10.00–18.00

Värdar finns på plats
Kaffe och hembakat serveras till själv-
kostnadspris.

GUIDADE VISNINGAR
Var med på en guidad visning och lär dig 
mer om de spännande detaljerna.
Fredag 9/9 kl 14.00 
Söndag 11/9 kl 12.00 och 17.00

Mässa i S:t Petri kyrka
Söndagen 11/9  kl 11.00 

VARJE ÅR DEN ANDRA HELGEN I SEPTEMBER ÄR DET DAGS FÖR EVENEMANGET 
KULTURARVSDAGEN I SVERIGE. I ÅR ÄR TEMAT “HÅLLBART KULTURARV – ATT 
BEVARA DET FÖRFLUTNA FÖR KOMMANDE GENERATIONER”. 
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ALLHELGONA

ALLHELGONA
ALLHELGONAHELGEN ÄR EN HELG DÅ VI FÖR EN STUND FÅR STANNA UPP OCH 
MINNAS DE SOM VI HAFT MED OSS TIDIGARE I LIVET. PÅ DET SÄTTET BINDER DENNA 
HELG OSS SAMMAN MED GENERATIONER SOM VARIT OCH VÅRA EGNA LIV SÄTTS IN I 
EN KONTINUITET MED ANDRA MÄNNISKOR.

I almanackan ser vi att det denna helg är 
två röda dagar som vill lyfta två dimensi-
oner av det här med att vara en del av en 
större gemenskap. 

Lördagen kallas för Alla helgons dag och då 
minns vi människor som genom sina liv 
och sina handlingar kan ge oss mönster för 
våra egna liv. Förebilder och föredömen i 
både tro och tvivel. Helgon är alltså inte 
hjältar som alltid klarar av sina uppdrag 
utan människor som förmått hålla fast vid 
Gud också när modet sviker eller när livet 
går sönder. Den här dagen binds vi sam-
man med människor genom historien som 
genom sina liv vittnat om Jesus i tro likaväl 
som i tvivel.

Söndagen kallas för Alla själars dag och det 
är egentligen då vi minns de som vi haft 
med oss tidigare i livet. Samtidigt handlar 
den också om mitt eget liv och kan bli en 
påminnelse om att allas våra liv är ändliga. 
Frågor om mål och riktning kan väckas 
och kanske kan då helgonens liv vara till 
hjälp att finna sin egen väg i livet och ett 
förhållningssätt till det faktum att mitt liv 
är ändligt.

FREDAGEN 5 NOVEMBER
Under fredagen är alla våra kyrkor och 
kapell öppna kl 9.00–17.00 för den som vill 
komma in för en stund av stillhet, tända ett 
ljus eller värma sig med en kopp kaffe.

Dessutom håller vi följande andakter under 
dagen:
Västra Sönnarslövs kyrka kl 11.00 
Vedby kyrka kl 13.00. OBS! Ändrad tid.
Klippans kapell kl 14.00
Gråmanstorps kyrka kl 15.00

Minnesgudstjänster
LÖRDAGEN 6 NOVEMBER –
ALLA HELGONS DAG
Minnesgudstjänst med musik i Färing-
tofta kyrka kl 16.00.
Minnesgudstjänst med musik i Riseberga 
kyrka kl 18.00.

SÖNDAGEN 7 NOVEMBER – ALLA
SJÄLARS DAG
Minnesgudstjänst med musik i Östra 
Ljungby kyrka kl 17.00.
Minnesgudstjänst med musik i S:t Petri 
kyrka kl 17.00.
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Allhelgonasamlingar för 
barn
Enligt tradition bjuder vi in alla 3:e klas-
sare i Klippans pastorat till våra Allhel-
gonasamlingar under hösten. Under en 
Allhelgonasamling lyfter vi det som ibland 
kan kännas tungt och svårt att prata med 
barnen om döden, sorgen och saknaden. 
Detta gör vi på ett respektfullt och fint sätt 
som barnen kan ta till sig och förstå genom 
sagor och berättelser. Barnen får även tän-
da ljus och berätta om sina egna erfaren-
heter. Detta koncept är något vi uppfattar 
som väldigt uppskattat av alla barn och 
pedagoger som kommer till oss. Vi hoppas 
alla klasser fortsätter att komma till oss.

ALLHELGONA ALLHELGONA

Leva vidare-grupp 
Att förlora sin livskamrat, förälder eller ett barn förändrar livet för alltid. Vi står inför en 
alldeles ny situation i livet, både känslomässigt och praktiskt. Hur orkar jag gå vidare? Var 
ska jag hitta kraften? Vad händer med mig? Det finns inga givna svar och varje människas 
sorg är unik.

Sorg kan inte jämföras, men att få dela tankar och erfarenheter med varandra kan ändå
vara en hjälp på vägen. Att möta andra som känner igen det man själv går igenom kan
göra sorgen lättare att bära.

I Leva vidare-gruppen inbjuds du att vara med i en enkel och kravlös gemenskap, där
det finns plats för dig, din sorg, dina tankar och tårar.
Vi brukar ha minst en Leva-vidare-grupp varje termin. Är du intresserad av att vara med? 
Hör av dig till expeditionen så kontaktar vi dig med mer information när det är dags för 
nästa grupp. Tel 0435-296 80 eller e-post: klippans.pastorat@svenskakyrkan.se

Tänd ett virtuellt ljus
Du vet väl att du kan tända ett virtuellt ljus i vilken kyrka du vill? 
På Svenska kyrkans bönewebb kan du både skriva en bön och 
tända ett ljus för någon du tänker på. 
be.svenskakyrkan.se
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ALLHELGONA ALLHELGONA

Ingen människa ska behöva vara ensam i sin sorg. Därför 
har Svenska kyrkan samlat tankar och kon kreta tips som 
gör det lite lättare för oss som medmänniskor att finnas 
där för någon som sörjer. Sorg kan inte botas, men genom 
att dela den kan sorgen göras mer uthärdlig. 

På svenskakyrkan.se/forstahjalpen vidsorg hittar du   
konkreta tips. Tipsen finns också på finska, meänkieli, samiska, 
 romani,  arabiska och engelska samt teckenspråk.

Första hjälpen
vid sorg

illustration: stina löfgren
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Tack!
MEDLEM
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TACK FÖR ATT DU ÄR
MEDLEM I SVENSKA KYRKAN! 
Allt detta gör du möjligt: 
–	 Du möjliggör stöd till människor i arbetslöshet och utanförskap.

–	 Du bidrar till mötesplatser för människor som känner sig ensamma.

–	 Du är med och ger tillfälligt ekonomiskt stöd när det verkligen krisar i livet.

–	 Du ger mer än 100 körsångare i vårt pastorat tillfälle att sjunga tillsammans.

–	 Du skapar platser för barngrupper där barn och föräldrar kan mötas.

–	 Du är med och skapar Sveriges största musikscen med tusentals konserter
	 över hela landet.

–	 Du gör det möjligt för oss att underhålla våra åtta kyrkor och vårda vårt
	 kulturarv.

–	 Du gör det möjligt för förtvivlade människor att ringa 112 och tala med
	 jourhavande präst.

–	 Du är med och skapar mötesplatser för ungdomar, där det finns vuxna som
	 ser dem.
–	 Du gör det möjligt för människor i sorg att få vara med i en Leva-vidare-grupp.

–	 Du ger människor möjlighet till självavårdssamtal när livet känns tufft och man
	 behöver någon att prata med.

–	 Du ger möjlighet för människor att ta del av andlig fördjupning, samtal, 
	 meditation, yoga, retreat och pilgrimsvandringar.

–	 Du ger stöd till människor på flykt, både i Sverige och utomlands.

–	 Genom Svenska kyrkan i utlandet ger du stöd till svenskar som befinner sig
	 utomlands.

–	 Du bidrar till Svenska Kyrkans Internationella arbete vid katastrofer, svält
	 och konflikter. 

Du gör allt detta och mycket därtill möjligt –
ett stort och hjärtligt tack från oss till dig! 

MEDLEM
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EN GÅVA  
FÖR VÄRLDEN
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För allas rätt till ett värdigt liv. 
Din gåva gör skillnad.

SWISHA TILL

900 1223

I en tid av krig, coronapandemi och 
klimatförändringar är behoven av gåvor större än 

någonsin. Act Svenska kyrkan arbetar långsiktigt mot 
fattigdom, förtryck och orättvisor, och agerar snabbt 

vid katastrofer.

svenskakyrkan.se/act


